



## 云中观潮

## 大同有机农业“百花齐放”

本报记者 杨海峰 申力

从“绿色、有机、低碳”理念的坚定践行,到“特、优”发展方向的精准锚定;从有机旱作农业模式的深耕细作,到规模化生产带来的增产增收硕果;从点面示范的星星之火,到整村、整乡、整县推广的燎原之势;从持续稳产高产的坚实基础,到“百花齐放”高效农业新业态的蓬勃涌现……近年来,大同有机农业正以优势互补、特色突出、竞相发展的壮阔产业格局,谱写着高质量发展的崭新篇章。

## 科技小院赋能有机农业发展

“科技小院的落成,对本地农业生产有很大帮助,尤其在涉及农用酵素方面进行了大量推广,这项技术已成熟落地,村民尤其菜棚种植户收入明显提高。”灵丘县田脊梁种养专业合作社负责人段卫国说。7月25日,记者走进灵丘县东河南镇清泥涧村,只见村西北方向一排排蔬菜大棚规划整齐、错落有致地排列在田间。棚内,鲜红的西红柿挂满枝头,嫩绿的豆角垂挂成帘,种植户正穿梭其间,忙着采摘、梳理卷须等作业,现场一片繁忙景象。段卫国告诉记者:“今年这豆角长得好,得益于用了酵素,病虫害少了,豆角品质提升了,每亩至少增产200斤。”

2024年6月,中国农业大学与灵丘县加深校地合作,依托田脊梁种养专业合作社在清泥涧村建起山西灵丘全域有机科技小院及试验基地,扎实推动产学研一体化发展,农用酵素技术的研究与应用取得突破性进展,并获国家发明专利,形成一套以农用酵素为基础的低本高质有机农业技术体系。随着农用酵素技术的成熟落地,在当地政府及科技小院科研团队的支持指导下建起农用酵素“微生物

工厂”,由旱厕改造后进行人粪尿集中收集,然后在微生物工厂进行有机肥制作后用于当地有机旱作农业,既改善村民居住环境,又降低了有机肥生产成本,目前已取得明显生态效益和经济效益。段卫国表示,将带动更多农户加入到有机种植中,让更多土地闪耀科技光芒。

## “土专家”的致富“金钥匙”

“要种出真正高品质的有机蔬菜,必须从源头抓起。”7月23日,记者走进云冈区口泉乡落里湾村惠丰有机蔬菜种植基地,被誉为“田秀才”“土专家”的基地负责人李致明正穿梭在菜畦间,专注观察着蔬菜的生长状况。

“虽然种植基地采用智能化温室大棚,能够精确控制温度、湿度和光照,为蔬菜生长创造最佳条件,但是想要把控蔬菜品质,还需要在种植过程中严格遵循有机农业标准。这里的大棚采用的都是天然肥料,我每天都会仔细检查蔬菜的叶片、茎秆,一发现病虫害苗头,就迅速采取生物防治措施。”李致明说。

“我们种植基地培育了西红柿、黄瓜、生菜、尖椒、西兰花等多种蔬菜。针对不同品种的特性,我都深入钻研各自的科学种植技术和病虫害防治方法,并将掌握的专业知识传授给其他种植户,带动大家一起实现科学种植。”李致明说。如今,在他的带动下,越来越多的农户掌握了有机种植技术,大棚里的“土专家”正让有机蔬菜变成乡亲增收致富的“金钥匙”。

## 从“田间滞销”到“全球订单”

“过去,当我看到乡亲们辛苦种植出的蔬菜因销路不畅而烂在地里

时,心里很不是滋味。我们天镇的蔬菜品质这么好,为什么不能卖到更远的地方去?”7月16日,记者在天镇县博诚蔬菜有限公司采访时,总经理温军坦露心声。他看着忙碌的生产车间,不时指导工人对前处理台、烘干线进行清洗和消毒。

“日本、韩国以及欧美一些国家对蔬菜产品的需求量很大,只是普通菜农没有渠道。于是我就萌生了打通渠道、把蔬菜卖到全世界的想法。”温军说,“我们先后通过多项国际认证,我们的蔬菜有了走出国门的资格。”

但光有认证还不够,关键是要让农户掌握标准化种植技术。温军创立了“基地+农户+订单”三位一体的现代产业新模式。“企业与农户统一签订种植合同,根据市场需求,由企业提供种苗、统一田间指导、统一收购,实现种、产、销一条龙服务,发展现代农业。同时,与农户签订保价协议,以保价形式收购农产品。当市场价低于协议价时,按照协议价收购,保证农户不吃亏;当市场价格高于协议价时,按

照市场价收购,保证农户有的赚。”温军说。

近年来,我市把有机旱作农业作为转型发展的重点,2024年市级扶持资金达6400万元,天镇县也加大了政策支持力度。“我们趁着政策东风,今年重点打造了国际有机高质量发展基地1万亩、有机旱作5万亩,还在孤峰山村整村推进示范村有机旱作谷子2000亩,以专业合作社和种植大户牵头订单式对接辐射全县11个乡镇100多个村,带动8000多户农户年户均增收1万多元。”温军表示,现在,越来越多的杂粮种植户加入到标准化种植的行列中,相信“大同好粮”品牌知名度和市场竞争能力会不断提升。



微信扫码阅读  
本栏目音频版

## 云中时评

## 探索农业高质量发展新路径

品牌引领、园区承载、项目带动、科技支撑,我市正以一系列带动农业增效、农民增收的举措,探索有机旱作引领农业高质量发展的核心方向,通过政策驱动、示范引领、品牌创建和全产业链布局,逐步构建起多元化有机产业体系,推动全市有机农业实现跨越式发展。

独特的资源禀赋,积极响应国家绿色发展、乡村振兴等战略部署,将有机农业作为现代农业转型升级的核心方向,通过政策驱动、示范引领、品牌创建和全产业链布局,逐步构建起多元化有机产业体系,推动全市有机农业实现跨越式发展。

## 云州区吉家庄村:

## 村规民约“小章程”提升乡村治理“大效能”

本报讯(记者 曹飞)近年来,云州区吉家庄村聚焦乡村治理难题,以制定和完善村规民约为抓手,充分结合本村实际,将村民日常行为规范、乡村公共事务管理等内容融入其中,用“小章程”提升乡村治理“大效能”,让文明新风在村里落地生根。

2022年,吉家庄村获评省文明村,为乡村振兴注入新活力。为让村规民约真正“活”起来、“落”下去,吉家庄村多措并举推动其落地见效。村里通过在宣传栏张贴、广播播报、发放宣传单等方式,让村规民约家喻户晓,深入人心。如今,在村规民约的约束和引导下,村民纷纷响应婚事新办、丧事简办倡议,减轻家庭经济负担,也让勤俭节约的美德得到传承。在环境卫生方面,村民主动打扫房前屋后卫生,自觉维护公共区域整洁,村庄面貌焕然一新。



8月3日,平城区水泊寺街道在绿地缤纷汇举办“仲夏夜星光派对”消夏晚会。参演者为辖区退休职工、艺术团体及乐队,节目有歌舞、曲艺等,活动丰富了辖区居民精神文化生活、增进了邻里情。图为民谣乐队现场演唱。 本报记者 韩莹 摄

## 市民政局公开遴选老年人能力评估机构

本报讯(记者 董芳)从即日起至8月7日17时,市民政局按照“公开公平、规范专业、属地管理、动态监管”原则,面向全市公开遴选一批可承接老年人能力评估的机构,进一步推动建立健全全市老年人能力评估服务体系。

此次遴选以养老服务机构、医疗

卫生机构为主,要求开展评估工作的机构为依法登记、具有独立承担民事责任能力的企事业单位或社会组织,包括独立设立的评估机构或依法取得《医疗机构执业许可证》的乡镇卫生院、社区卫生服务机构等;具有开展老年人能力评估工作所需的专业人员,

评估员总人数不少于5人;有开展服务所必需的场所,设立单独的评估室,评估环境清洁无异味、安静、光线充足;建立完善的评估业务管理、质量控制管理、突发情况应急处置等制度措施,具有独立、健全的财务管理和资产管理制度,会计核算符合国家统一的

会计制度要求;无重大违法记录,未被列入严重违法失信名单等。

据介绍,此次遴选不接受联合体报

名。市、县各遴选3—5家老年人能力评

估机构,常住人口超过50万的县(区),

可结合实际需求适当增加评估机构数

量,原则上不超过8家。

## 中国太保寿险大同中心支公司深入开展保险公众宣传月活动

为加强消费者权益保护,营造良好的宣传氛围,近日,中国太保寿险大同中心支公司围绕“爱和责任,保险让生活更美好”主题开展一系列保险公众宣传月活动。

开展“太爱跑”红色传承健步走活动。近日,中国太保寿险大同中心支公司组织全体党员在明堂公园开展“太爱跑”健步走活动。

党员干部举党旗、带队引领,队员热情高涨、精神饱满,通过健步走活动,激励员工、群众持续传

承红色基因、赓续红色血脉,充分发挥

基层党组织和党员先锋模范作用。

组织开展“保险五进入”活动。中

施,优化群众体验感。同步设置新市民服务、助老护幼等区域,为特殊人群提供更贴心的服务。通过微信公众号、官方网站等线上平台,配置智能预约服务、自助缴费、一键续保等智慧工具,推动柜面服务效率提速。

开展高管话消保主题活动。中国太保寿险大同中心支公司由消保分部总全程参与,精心制作《抵制非法代理退保,依法合理维权》主题短视频,通过典型案例、风险提示等方式,揭示非

法代理退保的表现形式、犯罪手段、严

重危害,引导广大客户和社会公众远

离代理退保行为,理性维护自身合

法权益。

爱和责任,保险让生活更美好

## 省市县三级工会联合慰问天镇县抗灾救灾应急救援一线职工

本报讯(记者 董芳)8月3日,省总工会、市总工会与天镇县总工会共同开展抗灾救灾应急救援一线职工慰问活动,给奋战在天镇县抢险救灾一线的干部职工送去关心关爱。

活动中,由省总工会联合市总工会组成的慰问组,向天镇县总工会移交由省总工会拨付的20万元和市总工会配套的20万元专项资金,同时,筹集价值近3万元的慰问物资,包括矿泉水、功能饮料、自热火锅、方便面、火腿肠等,为救灾人员提供实实在在的生活保障。慰问组向奋战在一线的干部职工致以崇高敬意并表示,在灾

情面前,广大应急救援人员舍小家为大家,日夜奋战在抢险救灾最前线,用实际行动诠释了新时代工人阶级的责任担当,工会作为职工的“娘家人”,坚决当好大家的坚强后盾。参与救援的职工代表纷纷表示,将把这份关爱转化为工作动力,继续发扬连续作战精神,为夺取抗灾救灾和灾后重建全面胜利贡献力量。

据了解,此次慰问活动省、市、县三级工会联动,不仅送去救灾急需的生活物资,更传递了党和政府对一线职工的关心爱护,彰显了工会组织在关键时刻的责任与担当。

## 童声话古城

## 小小讲解员绽放文旅新光彩

本报讯(记者 锦秀)连日来,大同古城的太平楼附近游人如织,十余个灵动的“志愿蓝”穿梭其中——身着蓝色马甲的小小讲解员用清脆的童声,向过往游客讲述着太平楼背后的故事。这些来自平城区力行青年志愿者协会“童声话古城”活动的孩子们,上岗几日便成了这里最吸睛的风景,他们用热情与专业收获游客点赞,成为大同古城一抹鲜活亮色。

“各位叔叔阿姨、哥哥姐姐们,大家下午好,我是力行古城小小讲解员赵柯瑀,来自平城区御河小学,今天我带大家走进大同古城四大标志性建筑之一太平楼,它与城北魁星楼、城南鼓楼、城西钟楼相呼应,其名寓意‘天下太平’……”赵柯瑀站在太平楼前,身姿挺拔,眼神明亮,带着自信的微笑,声音清脆又富有感染力地为游客讲解太平楼的历史文化,博得连连称赞。

据了解,“童声话古城”活动于7月启动,前期从众多报名者中择优录

取43名小学生,接受涵盖历史知识、讲解礼仪、应急处理等课程的专业培训。小小讲解员在专业讲解员的辅导下打磨语速语调、肢体表达,在英语教师的带领下攻克景点专用词汇与对话句式,将认知从“听说过”提升为“会说”。经过模拟讲解、知识笔试层层筛选,最终43名小小讲解员脱颖而出,他们轮流上岗,每班10人,上午、下午各一班。小小讲解员用清澈的童声讲述古城故事,在中外游客间架起沟通的桥梁,传递大同温度,为古城文旅注入新活力。



## 满足群众夏日消费需求

## 灵丘首届啤酒嘉年华拉开帷幕

本报讯(记者 苑捷 通讯员 张志华)日前,灵丘县首届“畅饮灵丘·醉美夏日”啤酒嘉年华拉开帷幕,为县城的夜生活注入新活力。

这项活动满足了广大群众个性化、多层次、品质化夜间消费需求,为县域文旅发展注入活力。活动现场,人头攒动,热闹非凡。舞台上,动感的音乐与酷炫的光影交织;舞台下,啤酒的麦芽香气与烧烤的烟火气息弥漫交织。两侧的小吃区让人欲罢不能。从本地熟悉的味道到他乡新奇的风味,集视听盛宴与舌尖狂欢于

一体的啤酒嘉年华让市民、游客酣畅尽兴,直呼过瘾。

“作为一个外地游客,我觉得有这样一个活动特别好,既能让我们更好地了解灵丘的风土人情,也为我们融入这座县城打开一扇窗。这样的活动不仅能从整体上提升灵丘的吸引力,也能吸引更多像我这样的年轻人走进来、留下来。”外地游客刘坦深有感触地说。

据悉,这场集啤酒文化、美食体验、音乐娱乐于一体的综合性活动将持续至8月13日。

## 关于全市黑加油点举报投诉的公告

为维护全市成品油市场经营秩序,严厉打击非法销售成品油行为,确保消除安全隐患,现将全市各级黑加油点“大扫除”专项整治工作专班和市直相关单位工作组的举报电话公示如下,

如发现“黑加油点”“黑加油车”等问题线索,请及时与我们联系。

大同市黑加油点“大扫除”专项整治工作专班

2025年8月4日

序号	单位	举报电话
1	市黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—2123238
2	市公安局工作组	0352—2881110
3	市应急局工作组	0352—5193233
4	市市场监管局工作组	0352—2831007
5	市交通局工作组	0352—2380678
6	平城区黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—7927498
7	云冈区黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—4021785
8	新荣区黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—3072535
9	云州区黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—7295645
10	大同经济技术开发区黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—6116803
11	左云县黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—3823755
12	阳高县黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—6622354
13	天镇县黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—6822900
14	浑源县黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—8337422
15	灵丘县黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—3396003
16	广灵县黑加油点“大扫除”专项整治工作专班	0352—8823274

## 下寺坡街排水渠堵塞隐患多

本报讯(记者 曹飞)8月4日,有市民致电本报热线反映,大同古城内下寺坡街口水鸡排商铺门前的排水渠被生活垃圾堵塞,希望有关部门加强管理,切实维护城市形象。

记者来到现场,只见排水渠被垃圾堵塞,气味难闻,积水浑浊不堪且几乎漫到地面上。一些市民表示,排水渠内的垃圾多是附近商家随意丢弃的。下寺坡街游客众多,商家的这种行为不仅影响市容环境,也有损城市形象。

